b) valvola a lamelle con sede,
elementi flessibili e coperchio

= della valvola (Worthington)
Py o Impiegate per aria e basse
aa— pressioni;
" wem—
0
Seggio Lamelle Coperchio

Valvole

c) valvola a disco concentrico

con sede, elementi flottanti e %::m ad:
coperchio della valvola servizio non lubr
(Chicago Pneumatic) impiegate (Ingersoll-Rand).
per alte pressioni nell’industria
chimica e per il gas naturale;

Coperchio

Sono assegnate le condizi

oni iniziali di pressione p, e temperatura 7, del ga
ione finale di compressione p,. Si calcola |la potel

ata mandata V, e la press
e con la 25-18 che trascriviamo:




e quindi la potenza effettiva P, assorbita dal compressore, dividen

ideale per il rendimento del compressore 7¢ dato dal prodotto dg| rend? L Potg
no 7. e del rendimento organico 7, (25-13). mento 'n?
p = Pldonlo

a e (25~18) 27
g
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er.

La portata di un compressore a semplice effetto (Figura 27.8) viene inviat

data ogni due corse dello stantuffo (cioe a ogf)i giro della manove||a) Coa alla Ma
per la pompa alternativa a semplice effetto (Figure 9.3 e 9.4). | 4 po,»tatme, avvien”' |
m [ka/s] mandata da un compressore a stantuffo con un solo cilindro ea n maS:a
effetto e allora data dal prodotto di: 3 Se’”plicp

— rendimento volumetrico effettivo n, che tiene conto del fatto che |5 Magg
che, a ogni ciclo, alimenta la macchina e inferiore alla maggy Che | d'gag

dovrebbe riempire il volume ideale V messo a disposizione dallz Gl €0rig

(n, = 0,7 +0,86); Ndrat,
— massa volumica del gas g, = 1/v; [kg/m’] nelle condizioni esterne di g

tazione; o

— variazione ¥ [m¥s] nell’unita di tempo della cilindrata espressa a gy, Volt
prodotto di da
— cilindrata V = (rD?/4)C [m°giro] secondo I'espressione 27-2:

— velocita di rotazione della manovella n [giri/s]:

. . wD?
m = qeV = mey —,— Cn 274
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Se la portata in massa m mandata viene divisa per la massa volumica e > med

' dizioni esté

la portata in volume V; mandata dal compressore e riferita alle con
alimentazione; si ha infatti:

m . ,
= mV1 == V1
(o8]

e come unita di misura

kg/
[ﬁ] = [(kals)-(m/kg)] = [m%s]




i - ne della
ta in volume vV [mdg Portata in
alternativo (si C/eda |,][':_espressione L

Sam, po
St 27.2)-““"Zzata e ‘p Sslamo allora scrivere |a porta-

d
mensionamento del compressore
V& ; ™ D? A
V: et (I
4 << asemplice effetto v 27-9
|r\_trodu<?endo la velocity media
diventa: dello stantyffe »

m data dalla 27-5,\'equazione 27-9
V

Sy, mD? -

. 2 4 2
Rifacendosi ancora allo sch
doppio effetto (Figura 27.8

corsa) in quanto lo stanty
fluido sull’

27-10
ema delle pompe (

Figure 9.3-
) la Mandata vi gure 9.3-c e 9.5), nel compressore a
ffo viene effettuata ogni mezzo giro (cioe a ogni

\ , Il compressore
re tmdrata doppia. Percio, nel caso di un
la portata V., & allora rappresentata da: iplicare per 2 le equazioni precedenti e
: D?
Vil = Ly wD?
1 UN 4 2Cn =

v T o G doppio effetto >> 27-11
La-FIgura 2-7-9—b mostra d:ls-posizioni diverse di cilindri che possono essere realizza-
tq in compressori alternativi a semplice oppure a doppio effetto.

Fino a ora abbiamo con&dergtq la compressione in un solo stadio. Ma cio & in prati-
ca possibile solo per rapporti di compressione 8 inferiori a 6. Non si realizzano in un

solo stadio rapporti di compressione piu elevati perché:

1 B s_i rggg‘fuj:gerebb_ero temperature di fine compressione troppo elevate per i mate-
riali de! cilindro; in particolare c’¢ il pericolo di inceppamento o deformazione del-
le valvoie automatiche;

2. il riempimento del cilindro, a causa della presenza dello spazio morto, risultereb-
be eccessivamente basso: all’aumentare di g si corre il rischio di far immagazzi-
nare tutio il gas nello spazio morto e la macchina si comporterebbe come una
molla a gas che restituisce durante I'espansione il lavoro ricevuto nella fase di
compressione. : :
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gomplossiva viene ottenytg
aingolo otadlo in quante
frazionaro la conmrormlong' I
rapporto di compressione 0
Quando un solo stadio o/
dolla portata occorre tener cony
compressore a semplice effetyq

/V, la portata totale p,

compressore) si ottiene moltiplic

Yy = 0, 2Vn

a1

Nell'espressione della potenza
mane Invariato perché sostituisce ||

degli stadi N Ia potenz
Paragrafo 25.4, conv
che hanno tutti lo st
€830 lavoro per stadio
8u pid cilindri, nel cal
Ad esempio, nel cas
lindri di cilindrata to
esistenti adl’ingresso

driz la 27-9.

nterrefrigar

ottime @ Che ric
comp

halte% 8U pil stadi
ono i
resslone viene re::l'i;'zftgt
O del numerg dei cilindri
a singolo stadio con piiy c‘i
a (riferita alle condizioni
ando per il numero dicilin

mandat

904

= ¢ 27

Cn << con / cilindri >>

pr:g;gtgtm sl [ e sempre uguale a 5,4. Inoftre il termine Vp,
O mv,p, =m AT,, con T, che rimane immutata all'ingres

di tutti gli stadi, poiché abbiamo fatto I'ipotesi che l’interrefrigerazione sia completa. Tutti gh aitri term

non camblano e quindi la potenza richiesta & uguale in ogni

stadio.

. COMPRESSORE ALTERNATIVO

wn compressore alternativo in due sta-
“a Vinterrefrigeratl) a semplice effetto
g fino alla pressione assoluta finale di
wdizioni dell’aria all’aspirazione sono
ll'ambiente: pressione p, 101 kPa
288 K (15 °C). Sono assegnati la por-
ria mandata V , = .8 dm?/s (riferita

stent/ all’aspirazici=', Il rendimento

= 0,70 e il rendimento volumetrico

)i:

e temperature all'uscita dei due stadi

frigerazione compleia,

a ideale P,,,, e la potenza reale P,
ssore;

compressore per una velocita di
S (1500 giri/min) e una velocita media

ompleta o uniforme quando all'uscita di

Viene riportata al valore iniziale 77, In tal

& 25-10 ¢ ricavare il rapporto otlimo di
o,

-
-

Plinate

o )

= 29,16" = /29,16

5,4

;i"9°'° stadio & data dalla pressione di
PEr B,umo SecoNdo la tabella che

—

IN DUE STADI

La temperatura all’uscita é uguale in tutti gli stadi, in guanio
temperatura iniziale di ogni stadio & Iz stessa. Lz temperaturz 1
all'uscita del primo stadio, uguale alla temperatura di usciiz o

secondo stadio, vale (A-55):
-

T,
T, = 288K x 54°% = 466K (193 °C)

= g7 > T, T,B7— "

<

b) La potenza ideaie richiesta dal singolo stadio si calcola con I=
27-6 dove, utilizzando v = 1,4 (& il valore dato per I’aria dall=
Tabella A.6), poniamo y/(y — 1) = 3,5 (v — 1)/ = 0,286.

‘Y y - Wy _ .
T (g 1) =

= l./1p1
1/

Pideale, stadijo

- 0,0228m*/s x 101kPa x 3.5(54 — 1) =

_ 499556 KW = 5,0 kW

dal prodotto della potenza delloss

dal momento che la quota dmm
27.1

ideale complessiva e data

due, numero degli stadi, dal m
stessa per tutti gli stadi

La potenza

stadio per due, T
potenza richiesta € la

Pooae = 2 X 50kW = 10,0 kW

Con la 27-7 si calcola la potenza effettiva P, assorbita dal compres—
sore.
o P o 12 W 1a,3kW 4
g Tc 0,
i i mpressore significa calct_zlare corsa e alesaggio
c)'Dumensu’J'?:é?i “((t::%npdisposizlone a V) in cul si effgt'tua _la
- (:ggsigne in due stadi. La corsa C é comune ai due cilindri e
comp
vale (27-5):

4,3 m/.s. __0,086m=86mm <

™ e




